



助梦人

文/片/视频
记者 王鑫 实习生 赵婧

20世纪90年代初，“席梦思”弹簧床垫凭借其柔软的特点走进千家万户。然而早期弹簧床垫因弹簧少导致支撑力不足，人们睡醒后会出现腰酸背痛的情况，时间久了弹簧还容易坏，于是维修、定做弹簧床垫的手艺人应运而生。来自四川自贡富顺县的张仁洪就是其中的一员。1999年，19岁的他跟着姐姐以及400多名同乡来到济南，学起了床垫定做与维修，没想到一干就是20多年。

每天天刚亮，张仁洪就要骑自行车带着材料走街串巷，上门维修定做床垫，一直忙到天黑才回到出租屋。虽然辛苦，但能用所学手艺养活自己，他每天干劲十足。

因非标准尺寸的床垫较多，又因定做床垫的材料“看得见摸得着”，张仁洪上门服务的生意每天不断，最多的时候一天要做3张床垫。一张1.8米×2米的床垫要用1368个弹簧上下两面穿起来固定，穿完弹簧后需封边并在其表面固定厚毛毡，最后包上面料，一套完整工艺下来耗时5个小时。虽不是重体力活，但却异常枯燥，一天要站立工作十几个小时。

如今，网上购物越来越方便，床垫种类也花样繁多，张仁洪这门赖以生存的手艺受到不小的冲击。最初与他同来的400多个老乡，如今仅剩三四十人，但是张仁洪夫妇靠着好口碑仍能维持生计。按张仁洪的话说，如今最流行的就是“私人定做”，他定做床垫，最大的好处就是可以按照客户需求设计尺寸和形状，使用的弹簧、布料等看得见摸得着，顾客用起来放心。

如今，靠着20多年的打拼，张仁洪在济南开了一家专门定做维修床垫沙发的小店。虽然每到春节才能回去看一眼老人和孩子，但靠着这门手艺，两个孩子一直接受着良好教育，夫妻俩觉得再苦也值得。张仁洪说，他在济南打拼创业的时间比待在老家的时间都久，济南已是他的第二故乡，他会一直在这里，靠这门手艺帮助更多的人睡个好觉做个好梦。



忙完一天的活儿，夫妻二人会给远在老家的儿女视频通话。



▲制作一张床垫通常要穿上千个弹簧，张仁洪一站就是几个小时。

◀因尺寸与形状都能按顾客要求制作，而且材料看得见摸得着，顾客用起来方便也放心。



▲夫妻俩分工合作，把小店经营得有模有样。

◀在济南打拼了二十多年，除了吃饭的口味其他都已习惯，夫妻俩准备在济南一直干下去。



夫妻二人走街串巷招揽生意。



扫码加微信投稿
期待您的精彩佳作



扫码下载齐鲁壹点
关注摄影频道



扫码看视频



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点